17.12.2008, Colombia,

Familiares solicitan cambio de juez en el caso de los desaparecidos del Palacio de Justicia

Solicitud de cambio de la Juez en caso de desaparecidos del Palacio de Justicia
Con sus actuaciones, la Juez María Crisitina Trejos Salazar, niega justicia.
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La solicitud de cambió de la Juez 51 Penal, María Cristina Trejos Salazar, en el juicio que se adelanta contra los militares del B-2, fue realizada por los familiares de CARLOS AUGUSTO RODRÍGUEZ VERA, CRISTINA DEL PILAR GUARIN CORTES, DAVID SUSPES CELIS, BERNARDO BELTRÁN HERNANDEZ, HECTOR JAIME BELTRÁN, LUCY AMPARO OVIEDO, ANA ROSA CASTIBLANCO, GLORIA ESTELA LIZARAZO FIGUEROA, LUZ MARY PORTELA LEON, NORMA CONSTANZA ESGUERRA, GLORIA ANZOLA DE LANAO, desaparecidos forzadamente desde hace 23 años, un mes y once días, durante la retoma militar al Palacio de Justicia en la ciudad de Bogotá. 

Reunidos en la entrada de la Fiscalía General de la Nación, en la mañana de hoy los familiares buscaron ser atendidos por el Señor Fiscal General Mario Iguarán, para solicitarle su intercesión ante el Consejo Superior de la Judicatura en la búsqueda de cambiar a la Juez 51 Penal, Maria Cristina Trejos Salazar, quien ha manifestado su desinterés en adelantar el juicio contra el Coronel ® Edilberto Sánchez Rubiano, el Mayor ® Oscar William Vázquez Rodríguez, y los sargentos Antonio Rubay Jiménez Gómez, Luís Fernando Nieto Velandia y Ferney Ulmardin Causayá Peña, quienes eran miembros del B-2 de inteligencia militar al momento de la retoma militar que produjo la desaparición forzada de los empleados de la cafetería y visitantes ocasionales del Palacio de Justicia, junto con la guerrillera del M-19 Irma Franco Pineda.
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Entre las razones que soportan la solicitud del cambió de la Juez 51 Penal se encuentran que ella misma en reiteradas ocasiones ha manifestado no estar interesada en adelantar este juicio, se excusa en que tiene demasiado trabajo, situación que conllevó al vencimiento de términos que dejó en libertad provisional al Coronel Edilberto Sánchez Rubiano y a los otros cuatro militares del B-2 el pasado 28 de octubre. Así mismo, la Juez Trejos Salazar, con sus acciones dentro de las audiencias preparatorias al juicio de los cinco militares del B-2, ha dejado evidenciado la ausencia de garantías para un debido proceso en la búsqueda de justicia, ha negado el ingreso de los medios de información a una audiencia que es pública, permite que la defensa de los militares intervenga sin su autorización y oriente el juicio, no ha garantizado el acceso e implementación de salas de audiencia y de medios técnicos y tecnológicos que faciliten el desarrollo del juicio en celeridad, eficiencia y eficacia, aceptando que su secretaria lleve el tiempo de las diligencias al ritmo del dictado mecanografiado. 
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Si permanecen estas situaciones, el desarrollo del juicio será eterno y afectará la búsqueda de justicia de los familiares de los desaparecidos y el derecho A Saber la verdad por parte de toda la sociedad colombiana.

Por lo anterior, desde ya, los familiares anunciaron su retiro de las audiencias por ausencia de garantía a sus derechos, y de persistir las situaciones antes descritas analizarán junto con sus abogados la posibilidad del retiro de la parte civil dentro de este juicio. Lo que llevaría a que se adelante un juicio sin la presencia de las víctimas de un crimen de Lesa Humanidad.

Mientras se  logran la cita con el Fiscal General quien no los pudo recibir porque salió hacia la ciudad de Popayán con el fin de atender el crimen del indígena Edwin Legarda, esposo de la Consejera Mayor del Consejo Indígena Regional del Cauca, CRIC, asesinado en la madrugada de ayer por miembros del ejército, los familiares radicarán a las 10:00 a.m. de mañana jueves 18 de diciembre, en el Palacio de Justicia, una carta dirigida al Consejo Superior de la Judicatura, solicitando el cambió de la Juez 51 Penal, María Cristina Trejos Salazar, en el juicio que se adelanta contra los militares del B-2. 
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Adjuntamos la carta con las solicitudes, al igual que tres de las noticias reproducidas hasta ahora sobre el tema.

http://www.caracol.com.co/nota.aspx?id=732420
http://www.eltiempo.com/colombia/justicia/familiares-de-los-desaparecidos-del-palacio-de-justicia-exigen-cambio-del-juez-del-proceso_4728768-1
http://www.lapatria.com.co/Noticias/ver_noticia.aspx?CODNOT=55177&CODSEC=5
http://justiciaypazcolombia.com/
Bogotá, D.C. 17 de diciembre de 2008 

Comisión Intereclesial de Justicia y Paz

CARTA DE LOS FAMILIARES AL CONSEJO DE LA JUDICATURA, SOLICITANDO CAMBIO DE LA JUEZ 51 PENAL:
Bogotá, D.C., 16 de diciembre de 2008

Doctor

HERNANDO TORRES CORREDOR
Presidente

CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA
Bogotá, D.C.

Referencia:
VEINTITRÉS AÑOS DE IMPUNIDAD FRENTE A LAS DESAPARICIONES FORZADAS OCURRIDAS EN EL PALACIO DE JUSTICIA, COMETIDAS POR LA FUERZA PUBLICA EN LOS HECHOS DEL 6 Y 7 DE NOVIEMBRE DE 1985
Respetado Señor Presidente del Consejo Superior de la Judicatura:

Nosotros, FAMILIARES DE LOS DESAPARECIDOS EN LOS HECHOS DEL PALACIO DE JUSTICIA DURANTE LOS DÍAS 6 Y 7 DE NOVIEMBRE DE  1985, con el debido respeto nos dirigimos a Usted, a fin de poner en conocimiento la inusitada actuación de la Juez 51 Penal del Circuito de Bogotá, quien  adelanta el juzgamiento en contra del Coronel en retiro EDILBERTO SÁNCHEZ RUBIANO, y cuatro (4) miembros del B2 del Ejército Nacional de Colombia.

En primer término, la Señora Juez 51 no realizó a tiempo la audiencia pública de juzgamiento contra los señores antes enunciados, consintiendo que se vencieran los términos y es así como hoy gozan de libertad.

En segundo término, la audiencia preliminar inició el día 9 de diciembre de 2008, fecha en la cual luego de dos (2) horas de iniciada la misma, fue suspendida por la Señora Juez 51, argumentando la falta de tiempo para el estudio del caso y la necesidad de que sea remitido este proceso a un juez de descongestión, negándose a asumir su investidura.

En el día de hoy habiendo sido citada la audiencia para las 08:30 a.m., solo se dio su inicio hacia las 10:15 a.m., momento en el cual el señor Delegado del Ministerio Público haciendo uso de la palabra propuso que de los recursos interpuestos se corriera traslado cada vez que se interpusieran. La señora Juez tardó consultando hasta las 10:45 para definir la propuesta del Señor Procurador Delegado. Así mismo el Ministerio Público solicitó a la Señora Juez que ante la dilación que ocasionaba el proceso, se omitiera la digitación de las intervenciones de los sujetos procesales dado que se había dotado el salón de la audiencia de medios de video y de grabación, ante lo cual la Señora Juez no accedió.

Continúo la Audiencia y posteriormente intervino la Señora Fiscal quien hacia las 11:00 a.m. reiteró  acceder a lo propuesto por el Ministerio Público, dando lectura al articulo 148 del Código de Procedimiento Penal, en el sentido de ser suficientes los medios de video y de grabación de audio.

Acto seguido, intervino la abogada de la defensa Militar Martha Sofía Fernández Boyacá, como usualmente lo ha hecho con actitud ofensiva e interrumpiendo a los demás sujetos procesales, actuación que ha sido consentida por la juez, permitiendo así que estas intervenciones sin lugar orienten el devenir de la audiencia.

Así las cosas y habida cuenta que durante los días 9, 10 y 16 de diciembre de 2008, la Señora Juez ha mostrado incapacidad técnica para la dirección de la audiencia pública, incapacidad jurídica para resolver los asuntos jurídicos, en donde la Señora Juez 51 no dirige ni controla el debate, no concede los turnos para las intervenciones, no prohíbe las intervenciones que resultan violatorias del debido proceso, ha manifestado abiertamente su interés de desentenderse y entregar el proceso,  y observando como el recinto en donde se practica la audiencia se convierte en una irreverencia tanto para los sujetos procesales como para nosotros las víctimas, los familiares de los desaparecidos del Palacio de Justicia en el día de hoy nos levantamos y nos retiramos hacia las 11:05 a.m. 

PETICIONES
1. Reasignar el proceso a un(a) juez que garantice el cumplimiento de los deberes como servidor(a) judicial dentro de los términos previstos en la ley y con sujeción a los principios del proceso penal y garantías que orientan el ejercicio de la función jurisdiccional, garantizando el respeto a la dignidad humana, la imparcialidad, el debido proceso, los derechos de las víctimas y de la sociedad, para que al señor Edilberto Sánchez Rubiano y a los cuatro (4) procesados miembros del B2 del Ejército Nacional, implicados claramente en el secuestro, desaparición, tortura  y asesinato de nuestros familiares, les sea aplicada la ley como corresponde.

2. Que se garantice con la debida anticipación la asignación del salón de audiencias,  en donde el registro de las audiencias sea grabado en audio y/o video, a fin que el proceso no se entorpezca y se dilate como ha venido sucediendo y de esta forma contribuir a la eficacia de la investigación y juzgamiento de los señores procesados.

“Son 23 años de lucha, en que todos los familiares de los desaparecidos del Palacio de Justicia, comenzamos con esta batalla desde el mismo 6 de noviembre de 1985, y en donde se nos han blindado todos los medios de justicia”
FAMILIARES DE DESAPARECIDOS EN EL PALACIO DE JUSTICIA
